



科技创新聚势突破

日前,工信部公示了国家第六批专精特新“小巨人”企业名单,位于界首市的吉祥三宝高科纺织、恒益智能科技、中能电源等3家企业名列其中,数量在全省县域中领先。

在中小企业中,专注于细分市场、创新能力强、市场占有率高、掌握关键核心技术、质量效益优的“排头兵”,被形象地称为专精特新“小巨人”。目前,界首已培育国家专精特新“小巨人”企业15家,数量超过阜阳市的“半壁江山”,在全省县域中也位于前列。

专精特新企业数量从一个侧面折射出科技创新的成效。发展新质生产力的关键在于科技创新,主战场也在科技创新。

近年来,面对创新资源匮乏、科技成果转化不畅等困境,界首市以建设国家创新型县市为抓手,以理念为基础、以机制创新为保障、以企业为主体,持续发挥科技创新的增量器作用,努力推动新质生产力加速成长,走出了一条独具特色的县域创新发展之路。

“我们牢固树立全域创新理念,坚持产学研深度融合,推动创新链产业链协同贯通。”界首市政府有关负责同志介绍,界首市建立了“政府搭台、部门牵头、企业唱戏”的政产学研合作机制,推动企业与创新资源无缝对接。

企业是科技创新的主体。界首市积极引导企业加强技术创新能力,鼓励企业走出去,开展遍访国家级科研机构、遍访重点产业投资机构、遍访行业知名企业家、遍访国家级行业协会等“四个遍访”活动,构建了“科小—高企—科技领军企业”的科技型企业梯次培育体系。

2023年以来,界首市新增高新技术企业25家,累计达177家,科技型中小企业达223家。其中,华铂新材料获批新能源汽车废旧动力蓄电池综合利用行业规范条件企业,天鸿新材料被认定为国家级技术创新示范企业,南都华铂新材料、银河皮革、冠泓塑业被认定为省级技术创新示范企业。

金兰金盈等企业针对车用轻量化铝型材等领域开展技术攻关,设立铝基复合材料复杂异型精密成型技术及模具开发实验室,针对新能源汽车对轻量化铝型材的迫切需求,实施再生铝回收、特种异构铝型材深加工发展战略,建立安徽省新能源汽车用铝合金及其汽车零配件研发生产基地,助力节能环保与新能源汽车产业发展壮大。

吉祥三宝高科纺织设立安徽省联合共建学科重点实验室,研制并连续化生产耐寒保暖纤维及制品、防水透湿纤维及制品,在汽车内饰、座椅等领域迈向高端化;天鸿新材料与四川大学院士王琪合作成立院士工作站,致力于引领行业标准,2023年该企业参与制定国家标准1项、团体标准1项。

目前,界首市有研发活动的规模以上工业企业占比达到69%,高新技术产业产值占规上工业总产值比重达52.1%,战略性新兴产业产值占规上工业总产值比重达46.2%。

功由才成,业由才广。人才是科技创新的主要驱动力,是科技和产业变革的关键,也是推进科技创新的支撑基石。界首市通过建设创新平台引才,与高校和科研院所共建重点实验室、工程技术中心、产业创新中心等研发平台。通过产学研合作引才,与高校合作,建立人才引进培养基地。

目前,界首市企业与北京大学、中科院、中科大等60余家高校院所开展合作,签订产学研协议400余份,引进高层次人才团队14个,入选国家重点人才计划2人、省重点人才计划11人、皖北产业创新团队23家;打造院士工作站、博士后科研工作站、企业技术中心、重点实验室等省级以上创新平台160余家。

创新聚势赋能,加快发展新质生产力动能澎湃。界首市先后获批国家首批创新型县(市)、国家知识产权强县建设试点县(市)等荣誉,连续多年上榜“中国创新百强县”,科技创新指数位居全省县域第6位、皖北第1位,阜阳界首高新区综合评价位居全省第4位。全社会研发投入占GDP的比重超过全国平均水平,位居皖北县市首位。2023年底,万人有效发明专利授权量达34.28件,是阜阳市的3.69倍、全省1.22倍。

向「新」提质澎湃动能

县域科技创新亮点频出,特色产业聚链成群,界首市

数智“革新”聚力转型

阜阳界首高新区东城科技园,安徽强旺集团多品种盐的生产车间里,全智能生产线有条不紊地运转。与此同时,产线涉及的9个重要工位信息,实时显示在指挥中心大屏上,工作人员轻点鼠标,就可以对产线集中管理。

“像这样的智能化设备,如今已经遍布企业生产的各个环节,目前智能化程度达到95%以上。”董事长张强介绍,在当地政府的引导支持下,强旺集团已先后投入1.8亿元进行产线“智转数改”,这家传统的调味品生产企业已建成了国家级绿色工厂和省级智能工厂。

华铂再生资源科技的再生铅智能工厂、天鸿新材料的锂电池隔膜智能工厂、天能电池集团(安徽)的高性能铅酸动力电池智能工厂……截至目前,界首的省、市级智能工厂分别为4个、5个,省、市级数字化车间分别为15个、21个。智能工厂已成为界首借“智”转型的生力军;天鸿新材料工厂数字化设计,吉祥三宝高科纺织的销售驱动业务优化、精准配送、大规模个性化定制还

跻身全国智能制造优秀场景。

界首高新区依托华鑫、华铂、天能等龙头企业,大力推进智能工厂、数字化车间建设,实现生产制造、装置管理、安环监控、仓储物流、采购销售、运营管理等全流程智能化,被认定为2023年省制造业数字化转型示范园区。

智能制造产业链,已在界首市多点开花,成为界首产业转型发展的关键增量。

发展新质生产力并不是简单地从旧的生产力向新的生产力转型的过程,而是以高端化、智能化、绿色化为特征,在新一轮科技革命和产业变革的基础上,实现生产力的质的跃升。

近年来,界首市积极抢抓“智改数转”发展机遇,以智能化改造、数字化转型为抓手,着力推动智能工厂、数字化车间建设,通过实施企业数字化赋能、工业互联网规模化应用等措施,改造升级传统产业、巩固提升优势产业、培育壮大新兴产业,推动制造业加速向数字化、网络化、智能化发展,提高产业链供应链稳定

性和现代化水平,加快培育新质生产力。

走进界首市天鸿新材料股份有限公司,洁净的车间里,工人点击着数控面板,机器高效运转,生产出一卷卷锂电池隔膜。“我们持续推进智能化改造和数字化转型,之前一个班次需要40人,现在自动化程度提高,只需要32个人就能完成工作。”企业董事长胡伟介绍。

“鼓励企业建设智能化标杆,在数字化改造上争当示范,在‘智改数转网联’上打头阵,从一个具体项目到一个企业再到一个产业链生态圈,数字化改造的‘滚雪球’效益加快形成。”界首市工业和信息化局副局长徐森介绍,目前界首市14条产业链160多家企业实现了智能化、绿色化转型。

数智赋能,上半年,界首高技术制造业持续保持快速增长,增加值同比增长23.1%,居全省第3位,技改投资增长3.3%。

产业“焕新”聚链突围

阜阳界首高新区田营科技园,南都华拓新能源科技有限公司一期项目车间里,新能源锂电池全自动生产线马力全开,各类锂电池源源不断下线。目前,一期项目已具备年产3GWh新能源锂电池的生产能力,产品广泛应用于5G通信后备电源和新能源储能领域。

“我们通过与锂电池回收再利用企业华铂新材料公司合作,实现了产业上下游紧密协作,共赢发展。”企业负责同志介绍,目前,企业每天能够生产出约7万只锂电池,并且将单体能量密度和安全性做到了行业前列。

实际上,南都华拓和华铂新材料都是上市公司南都电源的旗下企业。在界首市,南都电源是个“重量级”的存在,该集团旗下的3家界首企业实现了铅酸、锂电的“双电双循环”。

南都电源在界首企业、项目的成长,是界首市循环经济产业不断发展壮大、持续提档升级的一个缩影。

近年来,界首市坚持“县域经济特色化、特色经济产业化、产

业经济集群化”原则,大力发展战略性新兴产业,已经形成了以再生金属、再生塑料为主导的循环经济产业,每年回收利用废旧蓄电池、废铝材、废塑料400多万吨,是全国最大动力电池循环利用专业园区和重要再生塑料集散地、铝基新材料加工基地。再生资源产值占界首市工业产值70%以上,打造了“再生资源发展”这块响当当的全国品牌。

如今,循环经济产业这颗种子已经成长为参天大树,成为界首县域经济的首位产业。

产业是经济发展的根基与命脉,产业高质量发展是区域经济高质量发展的关键支撑。界首市把发展的着力点放在实体经济上,在做强做大循环经济产业的基础上,围绕“四新一大”主导产业,紧盯新能源汽车、先进光伏、动力电池等“新三样”抢抓新赛道,加快建设培育迈向500亿元级的县域特色产业集聚区。

特色产业加持,界首制造业发展奋勇争先。工业发展整体居

阜阳首位、皖北领先、全省前列,连续6年跻身安徽省制造业发展综合十强县(市),工业增加值年均增速在12%以上。阜阳界首高新区在全省开发区考核先后8次位列全省前30强。界首市连续4年在全省县域特色产业集群(基地)建设成效评估中位居全省第一位。界首市皖北承接产业转移集聚区成效评估连续3年位居全省第一档。

2023年,界首市地区生产总值419.9亿元,增速位居阜阳市第二位;固定资产投资完成138.35亿元,增速位居阜阳市第二位。2022年连续3季度投资赛马获得省政府表彰,2023年连续2个季度获得省政府表彰。

持续壮大、百川汇聚的新质生产力,正让昔日“小上海”焕发新生活力。

加快建设“五市一城”的足音铿锵,全力争当县域高质量发展领跑者的势头昂扬,界首向“新”提质,一路突破,在高质量发展航线上扬帆破浪、奋楫前行。

(徐风光 张清林)

